EDB 1 B4 12.05.2020
Temat: Wojna i konwencjonalne Srodki razenia

Uczen:

- wymienia konwencjonalne rodzaje broni wspotczesnego pola walki
- wyjasnia, na czym polega wlasciwe postgpowanie ludnosci w rejonach razenia bronig

konwencjonalng
- uzasadnia koniecznos¢ wtasciwego postepowania w rejonie porazenia

Zagadnienia :

1. Podzial wspotczesnych srodkoéw razenia

2. Najnowsze $rodki razenia

3.Zachowanie si¢ ludnosci w rejonie porazenia bronig konwencjonalng
Tok pracy:

1. Przeanalizuj schemat z podzialem broni wspotczesnego pola walki
Wojna konflikt zbrojny migdzy panstwami, narodami lub grupami etnicznymi i spotecznymi.

Bron- przedmioty do walki zbrojnej zaczepnej lub obronnej (bron wojskowa), polowania na
zwierzyne¢ (bron mysliwska), a takze rywalizacji sportowej (bron sportowa).

®
S
-5
o
8

e

b




2. Zapoznaj sie z prezentacja dotyczaca broni konwencjonalne;j:

https://prezi.com/Ogyfnviwa20p/wojna-i-konwencjonalne-srodki-razenia/ 1 materialem w
podreczniku (s.172-177)

3. Wykonaj éwiczenie interaktywne - https://quizlet.com/329651235/match
4. Przeczytaj notatke- utrwal wiedze:

Bron konwencjonalna - wszystkie §rodki walki niezaliczajace si¢ do broni masowego
razenia, ktore znajduja si¢ na wyposazeniu wspotczesnych armii. Do broni konwencjonalnej
zalicza si¢ nie tylko bron palng (wobec ktorej zwyczajowo i najczeséciej stosowany jest ten
termin), ale réwniez ré6znego rodzaju granaty, mozdzierze i tadunki wybuchowe. W zwigzku z
tym stosuje si¢ podziat na:

* bron biala, niezawierajaca tadunku wybuchowego i stuzaca do walki wrecz (np. bagnety,
noze, miecze);

* bron miotajaca, wyrzucajaca roznego rodzaju pociski przy uzyciu energii mechanicznej lub
chemicznej (np. tuk, kusza, proca);

* bron palna, miotajacg pociski przy uzyciu energii gazéw powstatych ze spalania fadunku
miotajacego (najczesciej dzieli si¢ ja na bron lufowa i bron rakietows).

Opisy ilustracji:
1. Bron biata

2. Bron lufowa

3. Bron miotajgca

4. Bron rakietowa


https://prezi.com/0qyfnviwa20p/wojna-i-konwencjonalne-srodki-razenia/
https://quizlet.com/329651235/match

Podstawowy podzial broni palnej ( ze wzgledu na kaliber)

Kaliber broni — najmniejsza srednica przewodu lufy broni palnej. W przypadku luf gwintowanych
kaliber broni oznacza $rednice lufy mierzona na polach gwintu.

Bojowe Srodki zapalajace - zwigzki (mieszaniny) chemiczne, ktore w trakcie spalania
wytwarzaja wysokg temperature mogacg zapala¢ otaczajace je przedmioty

Podzial Bojowych Srodkéw Zapalajacych (BSZ):

1. Ciala stale niewymagajqgce do spalania tlenu atmosferycznego:

termit - mieszanina sproszkowanych metali oraz azotanu baru, temp. spalania 3000°C.
(bomby lotnicze, pociski artyleryjskie, reczne granaty zapalajace).

2. Ciatla state wymagajgce do spalania tlenu atmosferycznego:

elektron -stop metali, temp. spalania ok. 800°C.

fosfor bialy -temp. spalania ok. 1200°C

3. Ciata ciekte i poiciekte:

napalm -produkt pochodzenia naftowego oraz sole kwasow organicznych; temp. spalania
800-1000°C; bardzo dobra przylepnos¢; czasami wydziela toksyczny dym podrazniajacy oczy
1 uktad oddechowy;

(miotacze ognia, bomby lotnicze, pociski artyleryjskie),

pirozel -podobny sktad i wlasciwosci co napalm - temp. spalania ok. 1600°C



Sposoby ochrony przed dzialaniem czynnikow razenia broni konwencjonalnej

Rodzaj broni Czynnik razenia Spos6b ochrony
Strzelecka uderzenie pocisku schrony 1 przystosowane ukrycia zabezpieczajace (typ 1), szczeliny
przeciwlotnicze, ukrycie sie za budynkami, wewnatrz murowanych pomieszczen, w
zaglebieniach terenu, za wzniesieniami, elementami murowanej architektury;
doraznie - ukrycie sie za grubymi pniami drzew, samochodami (kola i czesé
silnikowa karoserii), zajecie pozycji lezacej, pelzanie do najblizszej, pewniejszej
ostony
Artyleryjska uderzenie pocisku schrony
odlamki skorupy schrony i przystosowane ukrycia zabezpieczajace (typ 1), szczeliny
poczs@ lub celu/ przeciwlotnicze, ukrycie sie za budynkami, wewnatrz murowanych pomieszczen, w
podioza lzaglebieniach terenu, za elementami murowanej architektury; doraznie - ukrycie sie
lza grubymi pniami drzew, samochodami (kota i cze$¢ silnikowa karoserii), zajecie
pozycji lezacej, pelzanie do najblizszej, pewniejszej ostony
[podmuch eksplozji jak wyzej
wtorne pozary jak w przypadku typowych pozarow
Rakietowa uderzenie pocisku brak mozliwosci ochrony, wyjatkiem s3 specjalne schrony gleboko pod ziemia,

[przygotowane jako wojskowo-polityczne centra dowodzenia (pociski rakietowe i
bomby o duzych rozmiarach mogg wbic sie w grunt na glebokos¢ 30-50 m)

odtamki skorupy

schrony i przystosowane ukrycia zabezpieczajace (typ 1), szczeliny

P‘)Ciﬂk.“ lub celw/ przeciwlotnicze, ukrycie sig za budynkami, wewngatrz murowanych pomieszczer, w

podioza lzaglebieniach terenu, za elementami murowanej architektury; doraznie - ukrycie sie
lza grubymi pniami drzew, samochodami (kota i cze$¢ silnikowa karoserii), zajecie
[pozycji lezacej, pelzanie do najblizszej, pewniejszej ostony

[podmuch eksplozji jak wyzej

lwtorne pozary

jak w przypadku typowych pozarow

Bomby lotnicze

eksplozja tadunku

schrony, ktore jednak nie gwarantujg ochrony przed centralnym trafieniem bomb o
rozmiarach rzedu kilku ton fadunku wybuchowego i o konstrukeji przeznaczonej do
Iniszczenia umocnien; wyjatkiem sg schrony specjalne, gleboko posadowione, np.
drazone gleboko w skale (bomba moze wyrwac lej gltebokoscei kilkunastu metréw, o
$rednicy 150-200 m)

odlamki skorupy schrony i przystosowane ukrycia zabezpieczajace (typ I), szczeliny przeciwlotnicze,
pocisku lub celu/ ukrycie sie za budynkami, wewnatrz murowanych pomieszczen, szczegblnie
podloza piwnic, w zagtebieniach terenu, za elementami murowanej architektury; doraznie -
ukrycie sie za grubymi pniami drzew, samochodami (kota i czeé¢ silnikowa
lkaroserii), zajecie pozycji lezgcej, pelzanie do najblizszej, pewniejszej ostony
[podmuch eksplozji jak wyzej

lwtorne pozary

jak w przypadku typowych pozarow
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